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甘孜藏族自治州人民政府办公室

关于印发《甘孜藏族自治州科学绿化实施方案》的通知

各县（市）人民政府，州级各部门，州属企事业单位：

为全面贯彻落实《国务院办公厅关于科学绿化的指导意见》（国办发〔2021〕19号）《四川省人民政府办公厅关于科学绿化的实施意见》（川办发〔2022〕30号）精神，进一步科学推动甘孜州国土绿化高量发展，结合我州实际，特制定《甘孜藏族自治州科学绿化实施方案》。经州人民政府同意，现印发你们，请抓好贯彻落实。

甘孜藏族自治州人民政府办公室

2022年5月16日

甘孜藏族自治州科学绿化实施方案

为贯彻落实《国务院办公厅关于科学绿化的指导意见》（国办发〔2021〕19号）《四川省人民政府办公厅关于科学绿化的实施意见》（川办发〔2022〕30号）精神，科学开展国土绿化，立足我州实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入落实党中央、国务院，省委、省政府和州委、州政府决策部署，践行绿水青山就是金山银山理念，坚定生态立州战略，走科学、生态、节俭的绿化发展之路；全面推行林长制，科学开展国土绿化行动，增强生态系统功能和生态产品供给能力，提升生态系统碳汇增量，进一步保护好青藏高原生态，筑牢长江黄河上游生态屏障，为建设团结富裕和谐美丽社会主义现代化新甘孜提供绿色生态保障。

二、基本原则

——坚持保护优先，系统治理。以自然恢复为主，人工修复与自然恢复相结合，遵循生态系统内在规律开展林草植被建设，着力提高生态系统自我修复能力和稳定性。

——坚持规划引领，顶层谋划。合理布局绿化空间，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和修复。

——坚持因地制宜，适地适绿，充分考虑水资源承载能力，宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草，构建健康稳定的生态系统。

——坚持节约优先，量力而行。统筹考虑生态合理性和经济可行性，数量和质量并重，节俭务实开展国土绿化。

三、目标任务

围绕构建“三区三廊多点”生态安全格局，深入实施重点生态功能区和“两江一河”生态修复，大力推进植树种草等工程，统筹山水林田湖草沙一体化保护和修复，集中用5年左右时间，实施人工造林19.5万亩、封山育林64万亩、干旱河谷生态综合治理6万亩、中幼林抚育200万亩、退化林修复125万亩、森林质量精准提升6万亩、草原生态治理修复750万亩、退化草原修复970万亩、沙化土地治理30万亩，新建或改造景观廊道300公里、城乡庭院及节点绿化2万亩。到2026年末，全州森林覆盖率达35.6%,森林蓄积量达4.88亿立方米，草原综合植被盖度稳定维持在85%以上,重点地区宜林荒山、荒坡基本实现造林绿化全覆盖，干旱半干旱河谷、沙化土地、退化草地、湿地等生态脆弱区实现集中连片治理，脆弱区的生态功能明显提升。
四、重点任务

（一）科学开展资源调查和规划编制。依据国土三调成果，一是开展“在国土空间规划中明确造林绿化空间”工作，明确以宜林荒山荒地、疏林地、一般灌木林地、废弃矿山等为主要造林对象，制定年度造林目标任务，推进落地上图精细化管理，造林年度计划报县（市）人民政府批准后执行。二是开展草原基况监测工作，查清草原面积、分布、类型等基础底数，最终形成草原保护与利用“一张图”，为下步草原修复落地上图奠定基础。三是开展林地保护和利用规划编制工作，明确规划期内全州林地保护利用指导思想、目标任务和政策措施，引导我州群众严格保护林地、节约集约利用林地、优化林地资源配置，提高林地保护利用效率。
牵头单位： 州林草局
责任单位：各县（市）人民政府，州自然资源局、州财政局
（二）科学实施重点区域工程造林。依托全国重点区域生态保护和修复重大工程、省级财政造林绿化专项、州级财政林草重点项目，科学实施重点区域工程造林。将G318、S211等重要国省干道沿线，康定机场、亚丁机场、甘孜机场周边，海螺沟、亚丁、木亚等旅游景区周边，金沙江、雅砻江、大渡河沿线的宜林荒山荒地、疏林地、一般灌木林地、废弃矿山全部纳入造林用地范围，优先选用抗逆性强、根系发达、固土能力强、防护性能好的树种，大力营造水源涵养林、水土保持林，构建结构合理、功能稳定的沿江、沿河森林生态系统。到2026年，完成人工造林19.5万亩、封山育林64万亩。

牵头单位： 州林草局

责任单位：各县（市）人民政府，州发展改革委、州财政局、州自然资源局
（三）科学实施干旱河谷生态综合治理。依托四省涉藏州县专项、省级财政生态脆弱区治理项目，科学实施干旱河谷生态综合治理。以金沙江、雅砻江、大渡河干流及主要支流干热干旱河谷为重点，采取植乔植灌种草、新建网围栏、新建蓄水池、布设引水管等措施，增加林草植被盖度，改善当地生态环境，减少泥石流发生机率。干旱河谷生态综合治理绿化设计需经过水资源论证，以恢复灌草植被为主，适度推广乔灌草结合的绿化模式。到2026年，完成干旱河谷生态综合治理6万亩。
牵头单位：州林草局

责任单位：各县（市）人民政府，州发改委、州财政局、州自然资源和规划局、州水利局
（四）科学实施森林质量提升项目。依托中央财政中幼林抚育项目、全国重点区域生态保护和修复重大工程、省级财政造林绿化专项，科学实施森林质量提升项目。一是科学实施人工中幼林抚育，优化林分密度、调整树种组成、人工整枝、林地管理，加大病虫害危害退化林分的修复改造，改善林木生长的环境条件，提高森林生产力。二是科学实施退化林修复和森林质量精准项目，对出现枯死木、濒死木、生长不良木以及大量林中空地的林分，采取更替、择伐补植、抚育、渐进、封育等措施，提高森林生态系统质量、稳定性和碳汇能力。重点加强退化天然林修复，加大火灾、病虫害危害退化林分的修复改造。到2026年，中幼林抚育200万亩、退化林修复125万亩、森林质量精准提升6万亩。

牵头单位：州林草局

责任单位：各县（市）人民政府，州发改委、州财政局、州自然资源和规划局
（五）科学实施草原生态保护修复。严格保护高原、高寒区原生植被，全面推行草原禁牧休牧轮牧、草畜平衡、基本草原保护制度，坚决纠正破坏草原生态的各种违法行为。大力发展人工种草，推广良种良法，创新草牧业发展模式，积极建设草原围栏，加快推进退化草地改良、草原鼠虫害防治，有序推进退化草原修复工程和草原生态修复治理项目，提升草原生态功能和生产能力，助力牦牛产业集群建设。重点修复中度以上退化草地，适度开展人工草场建设。到2026年，完成退化草原修复970万亩、草原生态治理修复750万亩。 
牵头单位：州林草局

责任单位：各县（市）人民政府，州发改委、州财政局、州农牧农村局
（六）科学开展沙化土地治理。依托四省涉藏州县专项、雅砻江中上游高原湿地水源涵养与高山生物多样性保护修复项目、省级财政生态脆弱区治理项目，科学实施沙化土地治理。在石渠、稻城、色达、理塘等14个县（市），综合采取鼠害防治、植灌种草、新建网围栏、人工施肥、人工管护等修复措施，恢复林草植被，提高治理区域植被盖度。到2026年，完成沙化土地治理30万亩。
牵头单位：州林草局

责任单位：各县（市）人民政府，州发改委、州财政局、州自然资源局
（七）科学开展景观廊道建设。以国道318、317线及省道217、215、303等及国道318、317线连接线等通道为主轴，县、乡、村道公路为辐射线，沿公路沿线可视范围的裸露土地实施彩花、彩叶植物绿化美化或改造提升，将绿色通道打造成四季不同的绿色生态景观走廊，提升通道绿化美化水平。对新建道路沿线用地范围内绿化美化要与道路建设同步规划设计、同步施工建设、同步验收使用。到2026年，完成新建或改造景观廊道300公里。
牵头单位：州交通运输局

责任单位：各县（市）人民政府，州发改委、州财政局、州自然资源局
（八）科学开展城乡庭院及节点绿化。结合乡村振兴、全域旅游、以及古村落建设等，充分利用村庄自然景观为背景，在城乡道路、房前屋后、闲置土地、不宜耕作土地等地块上开展植树植灌、种花种草，形成道路与河岸景观林、房前屋后经果林、村庄周围护村林的城乡庭院及节点绿化格局。科学加强绿化设计和施工，因地制宜选用适生乡土树（草）种，推广抗逆性强、养护成本低的地被植物。坚决反对“大树进城”、“一夜成景”等急功近利行为，避免片面追求景观化。到2026年，完成城乡庭院及节点绿化2万亩。
牵头单位：州林草局
责任单位：各县（市）人民政府，州自然资源局、州住房和城乡建设局、州农牧农村局、州乡村振兴局
（九）科学开展优良乡土种苗培育。根据林草种质资源普查等成果编制主要乡土树种草种名录，大力挖掘使用乡土树种草种。发挥州内科技力量，加强乡土树种草种良种选育。落实财政支持政策，科学布建保障性苗圃，加大良种壮苗培育力度。鼓励以需定产、订单育苗、就地就近生产供应林木种苗和草种，强化全过程监督管理。到2026年，完成苗圃改造提升8个，培育云杉、冷杉、高山柳等乡土树种种苗1000万株。
牵头单位：州林草局

责任单位：各县（市）人民政府，州科技局、州财政局
五、保障措施
（一）加强政策支持。各地人民政府要合理安排资金，将国土绿化列入预算，不断优化投资结构，支持引导营造混交林、使用乡土珍贵树种育苗造林、实施退化草原种草改良等。州级财政继续通过林草重点项目等资金渠道支持人工造林、道路绿化、城乡庭院及节点绿化、花海花湖建设等。深化国有林区、国有林场、集体林权制度改革，完善草原承包制度，加快培育国土绿化市场主体。落实森林、草原、湿地生态保护补助政策，完善生态环境损害赔偿制度，健全生态环境损害鉴定评估方法和实施机制。

牵头单位：州发展改革委

责任单位：各县（市）人民政府，州财政局、州生态环境局、州林草局

（二）健全管理制度。对集中连片开展林草地修复达到一定规模和预期目标的生态保护修复主体，允许依法依规取得一定份额的自然资源资产使用权（生态保护红线范围除外），可利用不超过3%的修复面积，从事旅游、康养等产业开发。吸纳有责任心、有劳动能力的群众担任护林（草）员，将造林绿化后期管护、古树名木管护巡护等纳入护林（草）员职责范围。鼓励各地探索将造林绿化、经营管护等服务纳入政府向社会力量购买服务范围。完善并落实限期绿化责任制度，同步推进交通运输、电力、水利、采矿、市政等工程建设及植被恢复。

牵头单位：州自然资源局

责任单位：各县（市）人民政府，州林草局、州财政局、州住房城乡建设局、州交通运输局、州水利局
（三）加强组织领导。全面推行林长制,压实地方领导干部科学绿化责任。地方各级人民政府要切实履行科学绿化主体责任，明确相关部门的目标任务和落实措施。县(市、区)人民政府要绘制好国土绿化一张图,将绿化任务和绿化成果落到实地、落到图斑、落到数据库,抓好具体工作落实。地方各级绿化委员会要充分发挥组织领导、宣传发动、协调指导等作用,强化国土绿化管理监督检查、考核评价等工作。地方各级绿化委员会成员单位要加强沟通协作,整合资源力量、形成工作合力。广泛开展宣传教育、弘扬科学绿化理念,普及科学绿化知识,倡导节俭务实绿化风气。树立正确的绿化发展观政绩观。加强宣传教育舆论引导，积极回应社会关切，营造科学绿化的良好氛围。
牵头单位： 州林草局
责任单位：各县（市）人民政府，州自然资源局、州财政局、州住房城乡建设局、州交通运输局、州水利局
（四）强化科技支撑。加强重要乡土树种草种资源收集保护、开发利用、种苗繁育等关键技术和设施研发。开展松材线虫病等重大有害生物灾害防控、乡土珍稀树种扩繁、退化生态治理、湿地保护恢复等科技攻关。探索森林、草原、湿地等生态系统固碳增汇技术、生态系统可持续经营管理技术等。探索推动生态系统碳计量监测评估和国土绿化相关碳普惠研究。探索开展储备林建设示范推广。结合数字林草建设，应用前端监测设备加强国土绿化成效监测。

牵头单位：州科技局
责任单位：各县（市）人民政府，州林草局 
（五）加强监督检查。推进重点生态保护修复工程等涉及绿化的重大工程项目全过程监管，林草、农业农村、水利、住房城乡建设、交通运输等有关部(单位）按职责参与其作业设计、施工建设和检查验收等全过程监管。承担国家投资或以国家投资为主的绿化项目建设单位须编制作业设计，绿化项目主管部门要会同相关部门对作业设计的用地、用水、技术措施等进行合理性评价，并监督实施。社会普遍关心且政府主导的重大绿化项目，必须经过科学论证，广泛听取各方面意见加强绿化施工监管，加强外来物种入侵防控，充分保护原生植被、野生动物栖息地、珍稀植物等，禁止毁坏表土、全垦整地等行为。完善国土绿化成效监督评价机制，强化结果应用。要大力表彰先进典型、弘扬塞罕坝精神，对科学绿化成效显著的单位和个人，按照国家有关规定给予表彰、奖励。对违背科学规律和群众意愿搞绿化的错误行为，要及时制止纠正；对造成不良影响和严重后果的，要依法依规追责。

牵头单位：州林草局

责任单位：各县（市）人民政府，州自然资源局、州生态环境局、州住房城乡建设局、州交通运输局、州水利局、州农牧农村局

