关于《甘孜州“十四五”现代物流业发展规划（送审稿）》的编制说明

按照会议安排，现将《甘孜州“十四五”现代物流业发展规划（送审稿）》(以下简称《规划》）编制情况汇报如下。

《规划》编制背景

物流业是支撑国民经济社会发展的基础性、战略性、先导性产业。加快构建现代物流供应链体系、推动物流高质量发展，对促进经济发展有着重要意义。为解决当前全州物流体系不健全、物流业“小、散、乱、弱”等局面，加快推进现代物流业发展，根据《四川省“十四五”现代物流发展规划》和《甘孜藏族自治州国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》(甘办发〔2021〕12号）要求，结合甘孜州现代物流发展实际，编制本规划。
《规划》编制过程

  2020年8月，通过公开招投标，确定四川省物流研究院为规划编制单位；9月开展实地调研，上门征求州、县（市）相关部门和物流企业的意见建议；12月中旬，编制完成《规划》（征求意见稿），书面征求州级相关部门和各县（市）意见；2021年1月，在康定召开《规划》中期座谈会，征求州级相关部门、康定市和物流企业代表意见；5月，就《规划》（征求意见稿）分别向省发展改革委、省商务厅、省政府口岸与物流办汇报并进行了深入探讨交流，提出了很多建设性意见；6月，书面征求州委常委、州政府领导意见；7月，在成都市组织召开《规划》专家评审会，并通过专家评审。根据专家评审意见对《规划》作进一步修改完善，形成《规划》（送审稿），后即时报请州司法局进行了合法性审查，并按审查意见进行了修改完善。
三、《规划》主要内容
《规划》共分9章42节。
第一章，总则。介绍了规划目的、范围、内容、期限和依据。
第二章，规划背景与发展现状。分析了现代物流发展环境、趋势、和甘孜物流面临的发展机遇和挑战。
第三章，市场需求分析。分析预测“十四五”时期甘孜州物流市场需求。

第四章，战略定位与目标。立足甘孜州区位条件、资源优势，坚持与国家、省等上层规划保持高度一致和有效衔接，提出加快构建“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系的总目标。
第五章，物流节点规划。综合考量各区域物流需求、支撑条件、发展基础等全方位影响因素，确定在全州建设5大物流园区、6大物流中心、7大配送中心、N个乡级与村级末端城乡配送网点，总体构建“5+6+7+N”的物流节点空间布局。结合不同区域功能与交通物流通道走向，形成重点突出、层级清晰、功能完善的“一核一轴两翼”物流业发展空间格局。

   物流节点空间布局共计划实施重点项目28个，计划投资78.75亿元。其中社会资本34.5亿元，占总投资的43.81%；招商引资44.25亿元，占总投资的56.19%。
第六章，物流通道规划。基于“稳藏必先安康”、“安康必先通康”的总体思路，立足甘孜作为连接川滇青藏纽带的区位特征，着眼于未来川藏铁路通车后，甘孜是四川西进沟通南亚门户枢纽的战略定位，规划构建开辟甘孜州商贸合作新路径的对外开放大通道，服务于生产生活物资运输需求的区域运输通道，应对突发事件提供应急保障的保通保畅应急运输通道。
第七章，主要任务。从强化现代物流运行体系、优化现代物流服务体系、建设现代供应链体系、发展现代物流经济体系、完善现代应急物流体系、培育物流市场主体体系、构建现代国际物流体系、健全社会物流统计体系等8个方面提出具体工作任务和推进措施，全面提升物流综合服务能力。
第八章，重点工作。基于规划的总体目标和具体任务，提出“十四五”时期甘孜州需重点开展的物流节点、智慧物流、多式联运、冷链物流、城乡配送、应急物流、供应链平台、物流经济体系、物流市场主体等9大工程。
第九章，保障措施。制定了推动“十四五”期各项任务落地见效的保障措施。

《规划》全面落地实施后，将极大的促进全州物流业高质量发展和产业优化升级，为服务和支撑其他产业的调整与发展，增加消费和扩大就业提供有力支撑。

建议：《规划》经州政府常务会议审议通过后，以州政府名义颁布实施。
